



**Как  
правильно  
делить землю**  
**Стр. 2**



Газета выходит  
с 12 августа  
1917 года



Городская  
библиотека  
им. В.М.  
Чуковского

**Сыр -  
продукт  
капризный**

**Стр. 2**

**Проблемы  
живут...  
в желудке**

**Стр. 3**

**ПОДПИСКА-2003/2**  
**С "Алтайкой"  
любая ноша нипочем!**



Фото Е. НАЛИМОВА

**№ 157 (24410)**

**ВТОРНИК, 17 ИЮНЯ 2003 г.**

**Цена в розницу - договорная**

**ОФИЦИАЛЬНО**

**К сведению  
депутатов**

26 июня 2003 года состоится  
приднать седьмая сессия  
краевого Совета народных  
депутатов. В повестку сессии  
включены:

**Проекты законов**

О Кодексе Алтайского края  
о выборах, референдуме, отзывах  
депутатов и выборных должностных лиц.

"Об охране зеленых насаждений  
городских и сельских поселений  
Алтайского края",

"Об исполнении краевого  
бюджета за 2002 год".

"Об утверждении краевой  
целевой программы "Дети Алтая"  
на 2003-2006 годы".

"О социальном пособии  
гражданам, усыновившим детей".

"О внесении изменений и  
дополнения в закон Алтайского  
края "Об бесплатном предоставлении  
в собственность земельных участков".

**Проекты постановлений**

Об исполнении краевого  
бюджета за первый квартал  
2003 года.

О ходе выполнения закона  
Алтайского края "О качестве и  
безопасности продовольственных  
сырья и пищевой продукции".

О ходе выполнения закона  
Алтайского края "Об участии  
населения в охране общественного  
порядка на территории  
Алтайского края".

О ходе выполнения постановления  
постановления краевого Совета народных  
депутатов от 6 февраля 2003 года № 36 "О депутатском  
запросе краевого Совета народных  
депутатов главе администрации Барнаула  
Сергею Сурикову А.А.".

"Об оказании помощи городам и  
районам края в ремонте обще-  
житий, переданных в муниципальную  
собственность".

О приобретении в общую  
собственность Алтайского  
Дома культуры открытое акционерное  
общество "Барнаульский юношеский  
заповедник".

О плане правотворческой,  
организационной и конт-  
рольной деятельности краево-  
го Совета народных депутатов  
на второе полугодие 2003 года.

Об обращении Алтайского  
краевого Совета народных  
депутатов к Государственной  
думе Федерального собрания  
Российской Федерации в связи с  
неутилизированностью статуи  
депутата законодательного  
(представительного) органа  
государственной власти субъекта  
Российской Федерации.

Сессия начнет работу в 10  
часов, регистрация - с 9 часов.  
Заседания фракций и дипу-  
татской группы 25 июня в 9 час-  
сов, комитетов - в 11 часов.

Людмила ЕРМОЛИНА, Андрей КАСПРИШИН (фото)

**День России**

**РЕПОРТАЖ**

# Жаркий праздник

**Оказалось, что барнаульцы лучше переносят холод, чем духоту**

К 11 часам на площади Сахарова в Барнауле, где проходило празднование Дня России, раскалился асфальт. 12 июня в этом году выдалось едва ли не самым жарким за последние годы. Поэтому на площадке перед главной городской сценой, против обыкновения, зрители не толпились. Они сидели лишь на скамейках и прятались в тени деревьев.

Однако театрализованное представление "Я в России рожден" прошло по полной программе, состоящей из трех блоков: эпического, лирического и ярмарочно-свадебного. Сцена, украшенная березками, белыми шарфами и куполами, то вальсами, цветочными обручиами или красными рушниками, попеременно окрашивалась в цвета государственного флага.

Представление открыли ансамбли "Калинка", "Песнохорки" и "Хорошки". Заместитель главы администрации Барнаула Николай Черепанов поздравил собравшихся:

- Национальное самосознание и патриотизм, особенно ярко проявляющиеся в этот день, нацеливают всех граждан на обустройство России. Для нас это начинается с малой родины, любимого города, который год от года мы делаем уютнее и красивее.

Несмотря на жару, юные артисты в красочных костюмах старались во всю: пели, плясали, водили хороводы. Самыми стойкими зрителями оказались бабушки и дедушки. Пенсионерки Валентина Семёновна Коваленко и Ариадна Сергеевна Санкина признались, что не пропускают ни одного городского праздника и им очень нравятся концерты на площади Сахарова. С праздничной программой "Я



Танцы на раскаленной сцене.

люблю тебя, Россия" выступил городской духовой оркестр.

Как всегда, в этот день мастера народных промыслов и художники превратили площадь Сахарова в выставочный павильон под открытым небом, представив публике свое производство. А для детей были устроены катания на роликах, лошадях и другие развлечения.

Как оказалось, барнаульцы легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющих народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Конечно, барнаульцы

легче переносят холод, чем жару. Года три назад в День России было так холодно и сырь, что к концу представления замерзли руки и ноги. Тем не менее площадь была запружена гуляющими народом. А нынче

людей было немного. Вот как прокомментировал это заместитель начальника УВД края полковник Александр Каиль:

- Мы посчитали потоки машин, отправляющихся за город. Оказалось, что на дачи выехали в четыре раза больше барнаульцев, чем обычно.

Яна ПРОЗОРОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

КАК ЖИВЕШЬ, СЕЛО?

# Зимой - "Озерный", летом - "Голландский"

Ежегодно на Алтае производится до 16 тысяч тонн сыра.

Во времена тотального дефицита сыр, сваренный на Алтае, был желанным подарком не только в других регионах страны, но даже в столице. Неудивительно. Сыроделы знают, что первоклассный сыр можно сварить далеко не из каждого молока. Есть даже такое понятие, как сыропригодность. И как раз молоко алтайских коров благодаря разнотравью предгорных и горных районов, минеральному составу воды является уникальным сырьем для приготовления сыра.

Расцвет алтайского сырородства пришелся на 80-е годы прошлого века, но и сегодня во многих районах края есть свои маслосырзаводы, на которых выпускают различные сорта сыра. Славятся своей продукцией маслосырзаводы Барнаула, Алтайска, Рубцовска, Алтайского, Советского, Краснощековского (кстати, ставшего в нашем крае) и других городов и районов края. Поэтому, несмотря на то, что на местном рынке остается всего 30-40 процентов выпущенного ими сыра, конкуренция стоит жесточайшая.

Вот и приходится директорам и коллективам ломать головы над тем, как обойти конкурентов. Конечно, самый верный способ - это постоянное улучшение качества продукции. Например, коллектив Тогульского маслосырзавода пошел по этому пути и не прогадал. Лучшим подтверждением этому стали бронзовые ме-



От качества молока зависит вкус сыра.



Генеральный директор ООО "ТМС" Станислав Плынзинский.

вают в специальную вакуумную оболочку. Сыр - продукт капризный и чувствует руки настоящих мастеров-сыродельцов.

- А с чего начинается сыр?

- С приемного пункта. Мы работаем с молоком, которое нам сдают частники не только из нашего района, но и со селений: Ельцовского, Кытмановского. Летом иногда в день принимаем более 5 тонн. Кстати, летнее молоко как раз идет на изготовление "Голландского" сыра - оно жирнее. Потом молоко поступает в баклабораторию, где его сортируют. Из самого качественного будут делать сыр, остальное пойдет на масло, сметану. На весь процесс уходит около месяца.

- Несмотря на то, что наш край считается крупнейшим производителем сыра в стране, объемы производства значительно упали. А как обстоят дела у вас?

- Как во всем крае. Но теперь, когда мы вплотную занялись организацией закупа молока у частников, объем заметно возрос. Гораздо сложнее выгодно реализовать нашу продукцию. Рядом се-реальные конкуренты - новосибирцы, бийчане. Но и здесь находим пути.

**Это по идеи. А по жизни?**

В первый раз Кирилловскую плотину прорвало в 1936 году. Низковатой оказалась. Внесли поправки. Снова строили из вышепомянутого документа: "Отсутствие технического надзора за гидротехническими сооружениями в Бурлинском рыбозе привело к очередному разрушению Кирилловской плотины". Ее просто раскололи местные жители для лова рыбы весной у поселка Кирилловка. И до 1998 года плотина практически не функционировала, стояла в руинах. Кабаньи займища, что практически лишили акваторию озера М. Топольного проточности".

Были разные состояния этого водоема, поскольку прожит там четверть века. Правда, на вопрос, почему они разные, я и большинство моих односельчан не смогли бы тогда ответить. Цветет летом озеро, значит, так ему и положено. Ловили рыбу наши колхозные рыбаки. Потом нельзя сделать нечто крепкое, если оно так уж необходимо? Не надо быть докой в экономике, чтобы сказать: затраты оккупятся уловами. Надо только немножко вложить средств. Но вкладывать мы не хотим, привыкли у природы только брать.

Убогость сооружения посреди камышевой пустоты удруча-ет. В глубоком проране кипит беспрестанно поток. Предположительный прорыв был залечен Хабарским ДРСУ и колхозом "Топольники". Теперь вот в новом месте. Кто же изловился? Цитирую другой документ: "21 мая 2001 г. группой людей под руководством инспектора рыболовства Костырко О.М. лопатами сооружен прорыв, который жителей села Топольного были зарыты. 6 июня плотина вновь была разрыта Бурлинским рыбозом, экскаватором, в прорыв уложены три металлические трубы диаметром около

метра каждая. По факту прокуратурой возбуждено уголовное дело, ведется расследование. Глава Хабарского района А.И. Зуев."

Тех труб в проране сегодня нет. Утесло. А может, унесли.

Но дело даже не в этом. Не рыбакам бы укладывать эти трубы.

А. Зуев предлагает: "Вопрос о целесообразности Кирилловской плотины вынести для окончательного разрешения на очередное совещание бассейнового совета".

Вот те на! Выходит, документ "СибрыбНИИпроекта" побоку. Или он устарел с 1999 года? Создан бассейновый совет по реке Бурле под эгидой Верхне-Обского бассейнового управления. Проведено три его сессии. Хоть уйсите, не проникся я важностью задач, намеченные самим себе советом. Вот хотя бы эти: "Мобилизация сил и средств на осуществление водохозяйственных программ по достижению целевых показателей состояния реки Бурлы". Течет поток в Кабанье болото. Пылкими и умными речами его не остановить. Мало того, вдруг выяснилось, что у той плотины нет... собственника. Ничьона, и все тут. Потом выяснили, что граница между Хабарским и Бурлинским районами проходит как раз по плотине. Ну надо же! Конфликты приобрели уже приграничную окраску. Непонятно почему упорствуют бурлинские рыбаки и тамошние власти. Хабарский район промысловый лов рыб не ведет. Конкурентов в этом деле у бурлинцев нет, хотя по логике вешней ловить рыбу бурлинцам в Малом Топольном все одно что хозяйничать в чужом огороде. Да еще и портить хозяина. Но ведь чай берег - это и рыба. Или уже не стоит прислушиваться к тому?

Наверняка придут хорошие перемены к озеру и к плотине.

Может, не в течение века, а десятилетия. На третьей насосной Бурлинской оросительной системы (БОС) возникла рабочая. С прошлого года потихоньку-помаленьку стройка стала оживать. Сейчас мне час-

тился на Кундинский канал строили, а БОС. Пользы было бы больше. Канал сейчас гибнет.

Попутного орошения почти на

всем его протяжении нет. А БОС жила бы речкой Бурлы,

даже если бы реформа остановила работу насосных.

Не знаю, есть ли в проекте

БОС сооружение или ремонт Кирилловской плотины, но обозначено 68,2 километров обводнения дамб, 212 километров - регулирования русла реки Бурлы.

Это всеядная надежда на то, что

река и система озер наполнятся жизнью, а ее постороннее, ненасное наваждение уплывет с первым же паводком.

СИТУАЦИЯ

Иван МИКУРОВ, "АП"

# Кирилловская дамба

**Почему она стала яблоком раздора**

Кого только не возил на эту дамбу председатель комитета по экологии Хабарского района Юрий Колупанов: представителей краевыбисекции, водного хозяйства и водных ресурсов, Верхне-Обского бассейнового водного управления, комиссии и делегации - всех не перечислишь. Бесконечные разбирательства превратили Кирилловскую

дамбу в яблоко раздора между людьми и даже районами.

После распашки целины и вырубки на топливу лозы на берегах.

Наверное, есть еще какие-то факторы. Мы, ребята из соседних с Топольным поселков, видели в 1950 году на берегу малой Топольной: валились чебаки, окуни, щуки, сазаны.

## Чай берег, того и рыба?

Кохз "Топольинский" рыбьи в озере давно не ловят, хотя и расположены там с катерами и тралями рыбаки Бурлинского рыболовного завода. Почему? Наверное, потому что в райцентре давно сооружена база для переработки, а в Топольном такого нет. Заморы слышатся все чаще, а воды все меньше. Рыбозавод почему-то новосибирский и бурлинский. Ловят, штрафуют, но человек, выросший у озера, всегда будет ловить рыбу, если даже контролеры станут больше, чем рыболовов. Просто рыболовство частников нужно упорядочить. Что же касается рыболовов.

Не приходилось бывать на Бурлинском, но по Каменскому хорошо знаю: пока только он (исключая браконьеров) ловил рыбу, купил ее в Камне было практически невозможно. Куда он ее девал-сбывал, наверное, только ему одному и было известно. Когда же разрешили ловить и частнику - на базаре свежая рыба не перевозится.

И вот мы с Юрием Колупановым стоим на той дамбе. Длина ее метров двести. Выбояны - как на плохой шоссе. Нужно нельзя сделать нечто крепкое, если оно так уж необходимо?

Не надо быть докой в экономике, чтобы сказать: затраты окупятся уловами. Надо только немножко вложить средств. Но вкладывать мы не хотим, привыкли у природы только брать.

Убогость сооружения посреди камышевой пустоты удруча-ет. В глубоком проране кипит беспрестанно поток.

Предположительный прорыв был залечен Хабарским ДРСУ и колхозом "Топольники".

Теперь вот в новом месте.

Кто же изловился? Цитирую другой документ: "21 мая 2001 г. группой людей под руководством инспектора рыболовства Костырко О.М. лопатами сооружен прорыв, который жителей села Топольного были зарыты.

6 июня плотина вновь была разрыта Бурлинским рыбозом,

экскаватором, в прорыв уложены три металлические трубы диаметром около

метра каждая. По факту прокуратурой возбуждено уголовное дело, ведется расследование. Глава Хабарского района А.И. Зуев."

Тех труб в проране сегодня нет. Утесло. А может, унесли.

А. Зуев предлагает: "Вопрос о целесообразности Кирилловской плотины вынести для окончательного разрешения на очередное совещание бассейнового совета".

Вот те на! Выходит, документ "СибрыбНИИпроекта" побоку. Или он устарел с 1999 года?

Создан бассейновый совет по

реке Бурлы под эгидой Верхне-Обского бассейнового управления.

Проведено три его сессии.

Хоть уйсите, не проникся я важностью задач, намеченные самим себе советом.

Но дело даже не в этом. Не рыбакам бы укладывать эти трубы.

А. Зуев предлагает: "Вопрос о целесообразности Кирилловской

плотины вынести для окончательного разрешения на очередное совещание бассейнового совета".

Вот те на! Выходит, документ "СибрыбНИИпроекта" побоку. Или он устарел с 1999 года?

Создан бассейновый совет по

реке Бурлы под эгидой Верхне-Обского бассейнового управления.

Проведено три его сессии.

Хоть уйсите, не проникся я важностью задач, намеченные самим себе советом.

Но дело даже не в этом. Не рыбакам бы укладывать эти трубы.

А. Зуев предлагает: "Вопрос о целесообразности Кирилловской

плотины вынести для окончательного разрешения на очередное совещание бассейнового совета".

Вот те на! Выходит, документ "СибрыбНИИпроекта" побоку. Или он устарел с 1999 года?

Создан бассейновый совет по

реке Бурлы под эгидой Верхне-Обского бассейнового управления.

Проведено три его сессии.

Хоть уйсите, не проникся я важностью задач, намеченные самим себе советом.

Но дело даже не в этом. Не рыбакам бы укладывать эти трубы.

А. Зуев предлагает: "Вопрос о целесообразности Кирилловской

плотины вынести для окончательного разрешения на очередное совещание бассейнового совета".

Вот те на! Выходит, документ "СибрыбНИИпроекта" побоку. Или он устарел с 1999 года?

Создан бассейновый совет по

реке Бурлы под эгидой Верхне-Обского бассейнового управления.

Проведено три его сессии.

Хоть уйсите, не проникся я важностью задач, намеченные самим себе советом.

Но дело даже не в этом. Не рыбакам бы укладывать эти трубы.

А. Зуев предлагает: "Вопрос о целесообразности Кирилловской

плотины вынести для окончательного разрешения на очередное совещание бассейнового совета".

Вот те на! Выходит, документ "СибрыбНИИпроекта" побоку. Или он устарел с 1999 года?

Создан бассейновый совет по

реке Бурлы под эгидой Верхне-Обского бассейнового управления.

Проведено три его сессии.

Хоть уйсите, не проникся я важностью задач, намеченные самим себе советом.

Но дело даже не в этом. Не рыбакам бы укладывать эти трубы.

А. Зуев предлагает: "Вопрос о целесообразности Кирилловской

плотины вынести для окончательного разрешения на очередное совещание бассейнового совета".

Вот те на! Выходит, документ "СибрыбНИИпроекта" побоку. Или он устарел с 1999 года?

Создан бассейновый совет по

реке Бурлы под эгидой Верхне-Обского бассейнового управления.

Проведено три его сессии.</

Олег МИКУРОВ, Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото)

Рубрики

## ФОТОРЕПОРТАЖ

# Долгие лета, Кытманово!

**В День России в Кытманово проходило театрализованное представление. Здесь наряду с государственным праздником отмечали 240 лет селу и семьдесят - со дня образования района.**

**НАША СПРАВКА:** Кытмановский район расположен на северо-востоке края. Площадь его 2,5 тыс. кв. км. Население - около восемнадцати тысяч человек, из которых четверть живет в центре. До последнего времени здесь было зарегистрировано 35 населенных пунктов. Сегодня их на два меньше: поселки Кружаха и Майский перестали существовать.

На районном стадионе собрались несколько тысяч кытмановцев. С приветственным словом и подарками сюда прибыли заместитель главы администрации края Владимир Пасарев, председатель краизбиркома Ольга Агафонова, депутат КСНД Виктор Красильников, главы ряда близлежащих районов и другие почетные гости. От администрации края району был подарен автобус, а наставитель Свято-Даниловской церкви отец Михаил строящейся в районе церкви - образ святого Николая Чудотворца, переданный специально для этого события Московской патриархией.

Вчера заслуженные люди района совершили круг почета по дорожкам стадиона. Затем в течение нескольких часов перед глазами собравшихся прошла вся история района за последнюю четверть столетия. На поле стадиона были выложены границы района, куда вначале пришли переселенцы в костюмах тех далеких лет. Перед зрителями рухнули и умирали поселки. Люди растянули хлеб и лепешки, защищали Родину, строили светлое будущее. Расчувствовавшись, глава соседнего Ельцовского района Анатолий Констяев сказал в своем приветственном слове: «Пусты бочки будут полны мела, а люди останутся хлебосольными!» Кстати, ему и главе Троицкого района Михаилу Заню важно было поближе присмотреться к органи-



Переселенцы из центральных областей России.



Глава администрации Виктор Ботов.



Соло на трубе для земляков исполнил Виктор Красилов.



На трибуне ветераны труда Петр Скрылев (слева) и Семен Любимов.

После конференции

# В желудке варятся проблемы

**Что может онкология против болезней пищеварительного тракта?**

Вряд ли в самом ближайшей перспективе найдется действенное лекарство от рака. Но уже накопилось немало обнадеживающих достижений. Ими делались светила онкологической науки из России, Австрии, Казахстана, Латвии и Украины на прошедшей 6-7 июня в Барнауле международной научно-практической конференции по актуальным вопросам онкогастроэнтерологии. Отчего же появляются злокачественные новообразования желудочно-кишечного тракта, насколько успешны их диагностика и лечение?

Для читателей «АП» проблему комментирует директор Алтайского филиала Российской онкологического научного центра (РОНЦ) им. Блохина РАМН, главный врач краевого онкологического диспансера, доктор медицинских наук, профессор Александр ЛАЗАРЕВ (на снимке).

Было по РФ 32,6, по краю - 32,4, а в 2002-м у нас стало меньше - 30,7. Затем по убывающей идут показатели по раку ободочной и прямой кишки, поджелудочной железы, печени и пищевода.

Привычной статистике нам удалось достичь значительного улучшения выявления онкозаболеваний в ранней (I и II) стадии. У нас это - 48,5 процента, тогда как по России - 40,9. И что еще важно: показатель разрыва между заболеваемостью и смертностью от рака органов пищеварения у нас тоже лучше, чем по стране.

**В крае лучше, чем в России**

Все это позволяет сделать следующие обобщения. Заболеваемость злокачественными новообразованиями ЖКТ в крае незначительно отличается от та-ковой в России, но по пищеводу

было по РФ 32,6, по краю - 32,4, а в 2002-м у нас стало меньше - 30,7. Затем по убывающей идут показатели по раку ободочной и прямой кишки, поджелудочной железы, печени и пищевода.

Привычной статистике нам удалось достичь значительного улучшения выявления онкозаболеваний в ранней (I и II) стадии. У нас это - 48,5 процента, тогда как по России - 40,9. И что еще важно: показатель разрыва между заболеваемостью и смертностью от рака органов пищеварения у нас тоже лучше, чем по стране.

Мы обладаем современным оборудованием и технологиями. Это позволяет в полтора раза быстрее, чем по РФ, применять наиболее эффективные методы лечения рака - комбинированый и комплексный. Такой высокий уровень позволил в начале года открыть на базе краевого онкодиспансера Алтайский филиал РОНЦ.

Большой интерес вызвали выступления на конференции заместителя директора центра доктора медицинских наук, профессора Владимира Сельчуга и других ведущих ученых. Было и

подготовлено более 10 тысяч рублей собрать практических нервально.

Мы организовали лекарства, еще делали переливание крови - ежедневно по 4-6 пакетов плазмы и тромбоцитов. Кровь тоже в большом дефиците. Студенты журфака, которых так портят известие о болезни Саша, пришли ему на помощь. Многие из них теперь знают и адрес краевой станции переливания крови, и всю процедуру слачи плазмы (сейчас на станции не берут кровь целиком, только плазму, возвращая оставшуюся массу донору).

Сейчас Саша в Новосибирске, именно там ему предстоит пройти сложнейшую операцию. И мы хотим обратиться ко всем великодушным и сострадательным людям. Если есть у вас возможность материально поддержать Александра - при обращении в студенческую поликлинику.

На бытовом уровне представить себе, кажется, невозможно. Как это - будущий в самом расцвете юности, в окружении друзей, только начав постигать азы профессии, о которой столько мечтал, - вдруг обнаружить, что весь мир замкнут тесной болничной палатой. Шприцы, капельницы, умопомрачительные по стоимости лекарства. И туманные перспективы: заболевание крови - вещь слабоизученная и невероятно индивидуальная при

лечении.

Несколько недель Саша провел в гематологическом отделении городской больницы № 8. Лечение, что получал он, очень дорогое. Лекарства ему давали - за счет больницы - на 23 тысячи рублей в месяц. Для обычного жителя края эта сумма - запредельная. Если залезть целиком и посчитать, сколько же средств можно собрать на лечение, не прибегая к помощи различных фондов и благотворительных организаций, то результат получается весьма неутешительный. Мы пробовали - и вот что вышло.

Родители, затянув ремень потуже, с трудом наскрепотяли 5 тысяч. Друзья и сослуживцы родителей общими усилиями могут найти не более 2500. Преподаватели факультета, где обучается Саша, - ты-

сторожили, родившимся в год образования района, был подарен праздничный торт с семидесятыми свечами. Небольшая заминка произошла в тот момент, когда ведущий попросил выйти на поле к табличкам с не существующими уже деревнями людей, когда-то родившихся там. Почему-то не вышел никто. То ли постеснялись, а может, слишком мало таковых осталось. И как-то особенно сиротливо стояла табличка с необычным названием «Золотое корыто».

Кытмановский район для меня - это родина, - рассказывает глава администрации района Виктор Ботов. - Занимался партийной, советской, хозяйственной работой. Я знаю эту землю, ее людей и их заботы. А такие праздники нужны людям. Ведь без истории все мы чувствуем себя ущербными. Поэтому два года назад было принято постановление районной администрации, обязавшее заниматься историко-краеведческой работой не только школы, но и сельские администрации. Кроме этого, объявлен конкурс на лучшие работы по истории своей малой родины. В каждом селе есть помещение, где жители могут прикоснуться к «преданиям стариной глубокой».

Но если начата такая работа - ей нужно и популяризировать. Поэтому и стали появляться такие театрализованные представления. Проведение «дней сел» приурочивается к знаменательным датам. В нынешнем году змий отмечалось 240-летие села Старая Тара. Столько же исполнилось и районному центру Кытманово. С этой датой было объединено и празднование седмидесятилетия района. В театрализованном представлении участвовал и стар и млад. Считаю, что история может и обязана объединять людей. А значит, будут преодолены сегодняшние трудности, и Кытмановский район встретит еще не один юбилей.

А потом был праздничный концерт «Сердцу милых сторон» и футбольный матч со спортсменами соседнего Троицкого района. До поздней ночи гремела дискотека, состоялся праздничный фейерверк.



На трибуне ветераны труда Петр Скрылев (слева) и Семен Любимов.

НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

приятное известие: на днях директор центра Михаил Давыдов стал академиком «большой академии». Михаил Иванович - единственный онколог в РАН. Надеемся, что теперь РАН будет более внимания уделять проблемам онкологии.

Впрочем, мы постоянно в поиске новых методов и подходов к ранней диагностике. Успешно работает Сибирская ассоциация онкологов, раз в четыре года мы собираемся на съезд онкологов СНГ.

Гарантюя было обречено

Но вернувшись к проблеме сбалансированного питания. Пора и на нас, как в США, решать ее на государственном уровне. Но пока этого нет, следует позаботиться каждому из нас. Основу правильного питания должны составлять продукты, производимые и выращенные на той территории, где проживаем. А не заморские фрукты и овощи. Вредны передозии, жирная пища и деликатесы. Не защищают от онкозаболеваний вегетарианство - всем известно случаи болезни раком голливудских звезд чаще, чем в целом по РФ, причем в ранних стадиях (I-II) в 1,5 раза. По смертности же краевый показатель в 1,5 раза ниже, чем по стране.

Мы обладаем современным оборудованием и технологиями. Это позволяет в полтора раза быстрее, чем по РФ, применять наиболее эффективные методы лечения рака - комбинированый и комплексный. Такой высокий уровень позволил в начале года открыть на базе краевого онкодиспансера Алтайский филиал РОНЦ.

Всего этого недостаточно. Для каждого из основных причин, способствующих возникновению злокачественных заболеваний, особенно в ЖКТ, считают неправильное питание. Да и еще низка у населения культура здоровья. Привычным делом должны стать медосмотры. Ведь если в ранней стадии выявить рак, то есть большой шанс ставить и долгожителем. Но пока в крае остается много случаев зараженной болезни.

Подготовила Ольга СЕРИКОВА.

ЦЕНД ЖИЗНИ

ВЧЕРА

Защитить молодежь

Вчера в Белокурихе началась практиче- ный семинар. По его окончании 25 специалистов из сферы социальной защиты и медицинских учреждений Барнаула, Бийска и Рубцовска получат сертификаты, которые дадут им возможность на более высоком профессиональном уровне работать с подростками из групп повышенного риска.

А в санатории «Обские пlesсы» специалисты МОТ, Министерства образования РФ, центра СПИД и краевого комитета по здравоохранению провели семинар для руководителей, психологов и преподавателей профессиональных училищ. Об мероприятии, как сообщает пресс-служба АКЦПБ со СПИДом, проходит в рамках проекта «Стратегия противодействия ВИЧ/СПИД среди молодежи».

Саша при нас жизнерадостен и весел. Кажется, он даже не задумывается, что будет дальше. Это не так. Он просто старается об этом не вспоминать, твердо заверяя самого себя: «Я все равно буду здоров». В нем нет смиренния перед этой бедой. А надежды всегда остается внутри человека. И сейчас главное - чтобы свет ее не угас.



Подготовка к съезду онкологов.



DAIKIN  
CONDENSERS  
• БЕСПУМНАЯ РАБОТА • ЯПОНСКОЕ КАЧЕСТВО • 3 ГОДА ЗАВОДСКОЙ ГАРАНТИИ

г. Барнаул

Лев

(3852) 22-32-76, 24-15-78

К-Трейд

(3852) 62-94-00

Ряд

(3852) 77-44-62, 77-46-55

г. Новосибирск

Даichi-Сибири

E-mail: daichi-siberia@rsk.biz

Транзитные грузы

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Подробности программы можно узнать на сайте DAIKIN-DAIICHI www.dakin.ru и www.daichi.ru

ДАИЧИ, DAIKIN Генеральный дистрибутор www.daichi.ru

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авторизованных дилерах, Вы становитесь членом клуба DAIKIN-DAIICHI.

Приобретая оборудование DAIKIN в авториз

